

聚力全市“东强”战略布局 打造全国数字经济新高地

聚焦产业发展, 谋划编制数字经济和基金业发展规划

郑东新区邀请和君咨询参与编制《郑东新区数字经济产业发展三年行动计划》,并邀请北京大学、清华大学24位专家学者,对三年行动计划进行研讨与指导,为未来东区数字经济产业发展及智慧岛建设提供了重

要的决策参考和创新思路。2020年1月17日,赴北京大学参加数字生态发展指数研讨会暨数字经济统计测算体系课题启动会。郑东新区作为参加本次会议的唯一城市合作单位,以及数字经济统计测算体系的重要

研究对象,对于未来数字经济的统计测算具有重要的研究意义和导向意义。委托清科集团编制了《郑东新区龙子湖智慧岛基金业发展规划》,为东区的基金业发展提供了科学的途径指南。

为深入贯彻落实习近平总书记提出的“推动实施国家大数据战略,加快建设数字中国”的指示要求,河南省委、省政府以郑州为起点,以郑开双创走廊为抓手,打造全国重要的科技创新策源地、创新创业先行区,引领中原城市群“创新驱动”发展。2016年10月,国家三部委批复同意河南建设中部地区唯一的国家大数据综合试验区。2017年2月,河南省确立郑州智慧岛为国家大数据(河南)综合试验区的核心区。2019年8月19日,市委十一届十次全会明确提出了“东强、南动、西美、北静、中优、外联”的城市功能布局。

智慧岛位于郑州东部,面积1平方公里,周边环境环绕着河南农业大学、河南财经政法大学等15所高校28万师生。智慧岛按照“以城带产、以产促城”产城融合的理念,聚焦大数据核心产业,确立了“一岛一环两园一带多点”的大数据产业发展格局,积极构建“智慧岛、基金岛、众创岛、人才岛”和“政策洼地、服务高地、创新宝地、创业福地”的“四岛四地”产融生态圈。
记者 马燕 王阳

聚焦行业龙头, 打造数字经济集聚区

郑东新区按照以产促城的理念,围绕大数据及核心产业,加快培育以国际性战略企业为带动、全生态产业发展为支撑、具有国际竞争力的产业集群,持续优化数字经济产业发展生态。一是领军企业迅速集聚。充分发挥龙头企业在资源整合、人才集聚、行业带动等方面的作用,智慧岛及周边区域吸引集聚了阿里全生态体系中原总部、华为鲲鹏生态创新中心、海康威视中原区域研发与运营总部、软通智慧区域总部、诺基亚全球交付中心、南威集团中原区域总部、NIIT、APUS全球第二总部、恒拓开

源、天眼查中原总部等领军企业,推动产业链上下游企业在河南协同发展。三是培育壮大数字豫军。发展壮大河南省农业大数据应用产业技术研究院,加快建设国家级农业大数据重点实验室,为推进农业现代化和乡村振兴贡献力量;培育扶持河南启迪睿视总部,建设新型工业人工智能产业集群;支持河南信息化有限公司发展壮大,打造全国商用MM(密码)和信息安全产业高地。四是中原基金岛集聚效应初显。加快建设基金岛,为大数据等信息服务业发展提供资金支持。目

前已吸引河南国新启迪基金管理有限公司、河南中金汇融基金管理有限公司等私募投资基金机构169家人驻智慧岛,主要投向人工智能、半导体、环保、新能源、医疗健康、物流、供应链管理等方向和领域,解决了双创企业起步阶段融资问题,实现资金与企业协调联动共同发展。2020年4月29日,全景中原路演中心正式成立,旨在通过上市公司IPO路演、投融资路演、重大项目评审等活动,引导产、学、研资源与资本高效衔接,着力打造中部地区最具影响力的路演中心。

聚焦数创企业, 拓展载体空间

结合大数据企业的发展特点,通过内部挖潜、外部延伸,确立了“一岛一环两园一带多点”的空间发展布局。同时,今年以来,市委在东区谋划了三大科创项目,分别是中原科技城、科技大市场、中关村产业园,东区的产业发展空间进一步扩大。其中,中原科技城规划面积约16.4平方公里,定

位打造全市新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地、黄河流域高质量发展的引领区。目前正在开展概念性建筑方案设计。科技大市场致力于构建引领中部地区的技术转移和科技创新支撑平台,对于打造创新资源集聚高地和科技要素交易枢纽具有重大建设意义。目前初步选址在

中原科技城。云湖智慧城是一个集科技企业孵化、创新研发、成果转化、科技投融资服务和人才集聚等多功能为一体的创新创业产业园区。科学大道科学谷致力于集聚龙头企业和高端人才,通过产业链、服务链、创新链的高效衔接,打造具有国际影响力的数字经济新高地。

聚焦智慧基建, 打造国际化未来之城

智慧岛依托郑州5G覆盖、互联网骨干直联点、国家超级计算郑州中心等智慧新基建优势,河南1亿人口形成的庞大市场资源和每年上百万高考考生形成的强大人力资源优势,华为、阿里等领军企业的集聚优势,汇聚了集国家级算力、算据、算法为一体的人工智能核心发展势能,着力打造中国的“数字信息枢纽”。一是与MIT合作,打造全国首个城市实验室。与美国麻省理工学院(MIT)合作,共同打造全国首个城市实验室。

2019年11月12日,在美国麻省理工学院举办了“数字城市-郑东智慧岛”新书发布会和智慧岛展览会。目前,郑东新区的经验做法已经被《亚洲新城的范式与实践》作为重要内容,向全球宣传推介。二是与华为合作,谋划建设智慧岛·未来城市™全景实验室。2019年11月17日,郑州智慧岛荣获“2019中国领军智慧城区创新示范点”。三是与宇通合作,加快建设智慧城区。2019年5月17日,在世界电信和信息社会日,“智慧岛5G

智能公交”正式在开放道路自动驾驶运行。

下一步,智慧岛将持续深入贯彻落实中央、省委、市委关于数字经济发展的指示精神,抢抓机遇,勇担中部地区崛起重任,加快推进数字产业化、产业数字化、城市数字化,以数字经济赋能农业、工业等传统行业,以信息化推进政府治理体系和治理能力现代化,全面开启数字经济新时代,着力打造全国一流的数字经济新高地。

